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江苏省仪征中学 2021-2022 学年度第一学期高三生物学科导学案 

新高考基地联考试卷评讲（二） 

班级：                姓名：                学号：                授课日期：  12.28    

【本课在课程标准里的表述】 

通过错误率较高问题的评讲，能够查漏补缺、夯实基础、提升能力。 

【学习内容】 

填空题 

【导读】 

 

【导思】 

1. 种群的数量特征有哪些？ 

2. 生态系统的成分包括？作用分别是什么？ 

3. 生态系统的稳定性与什么有关？ 

【导练】 

例题 1：为推动乡村振兴，江苏某地大力推广“桑枝条-黑木耳-水稻"农业模式∶利用修剪下来的桑枝条和

水稻秸秆制作培养基，在桑树林下培养黑木耳，黑木耳采收后，菌渣作为有机肥还田。相关叙述错误．．的是

（  ） 

A.桑树、水稻属于该生态系统的生产者，是生态系统的主要成分 

B.用桑枝条培养黑木耳，表明黑木耳属于该生态系统的第二营养级 

C.在桑树林下培养黑木耳，可实现光能、空间等资源的充分利用 

D.该模式既能较好实现生态系统物质循环，又可增加农民收入 

 

【导读】 
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【导思】 

1.  生物多样性包括哪些？ 

2.  生物多样性的价值有哪些？ 

3.  整体性原理和系统整体性原理的区别？ 

【导练】 

例题 2: 野猪属于国家保护动物，近几年有报道称，南京地区时有野猪出现。请回答下列问题∶ 

（1）研究人员通常采用红外相机调查野猪种群密度，与标记重捕法相比，这种调查方法的优点有_▲   （至

少答两点， 2 分），在选取红外相机放置地点时应遵循__      原则。调查结果显示，142 个监测点中有

77 个监测点拍到野猪，并且在局部区域出现频次较高，这说明野猪种群空间分布类型为_▲_ （随机型/均

匀型/集群型）。 

（2）专家建议南京丘陵地带野猪种群密度控制标准是2只/Km
2，确定这一标准时应依据该地区     ▲   。

某些山林中野猪种群密度超标，且出现侵扰人类生活的现象，试分析野猪离开生活山林，“侵扰人类”的

可能原因∶     ▲         。 

（3）右图是野猪的部分食物关系，依据此图，野猪可能占有     ▲_    个营养级。从能量流动角度分

析，野猪的食物种类多但该地区野猪种群密度小的原因可能有      ▲      （2 分） 

 

（4）从生物多样性价值角度分析，保护野猪主要是由于它具有较高的     ▲      _价值，是食物网的

关键种。但因其食量大，活动能力强而且具有较强的破坏性，为做好野猪的保护与科学管理，专业部门正

在制定相应政策，请你提出一点合理建议∶_▲__。 

【导读】 
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【导思】 

1. 如何进行能量传递效率的计算？ 

2. 同化量等于呼吸消耗的能量加什么？ 

3. 本营养级粪便的能量属于本营养级同化能量的一部分吗？ 

【导练】 

例题 3: 下图为某人工林的能量流动图解，其中 N1～N7 表示能量值，下列有关说法正确的是（  ） 

A．第一二营养级间的能量传递效率为（N2－N5）/N1×100% 

B．N4 和 N5 分别表示第一、二营养级流向蚯蚓的能量 

C．蚯蚓通过 N5获得初级消费者不超过 20%的能量 

D．N3 表示初级消费者同化的能量 

 

 

 

 

【导读】 
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【导思】 

1. 图 2中 AB、BC、CD 分别代表什么？ 

2. 兴奋时，膜内外电位如何变化？ 

3. A、C两点的位置分别由什么来决定？ 

【导练】 

例题4:为研究神经元之间的相互作用，分别用相同强度的电刺激刺激神经元A进行实验：Ⅰ.单次电刺激，

Ⅱ.短时间连续两次刺激，用记录微电极记录神经元 B 的电位变化，结果如图 2 所示。下列分析错误的是(   ) 

 

A.单刺激时，神经元 B 电位的形成与神经元 A 释放的神经递质不足有关 

B.静息电位的数值是以细胞膜外侧为参照，并将该侧电位值定为 0mV 

C.神经元同一部位短时间给予多个刺激可以产生叠加效应 

D.单刺激下神经元 A 释放的神经递质不会改变突触后膜的离子通透性 

课后反思： 

                                                                                              

                                                                                              

                                                                                              

                                                                                              

【课后巩固】（30 分钟限时训练）生态系统和神经调节 



 

5 
 

班级：                     姓名：                       学号：                       

1.5－羟色胺是一种与睡眠调控有关的兴奋性神经递质，它还与人的多种情绪状态有关。如果神经元释放 5

－羟色胺数量不足，将会引起抑郁症。下列叙述错误的是(   ) 

A.5－羟色胺与突触后膜的受体结合后，突触后膜电位发生改变 

B.5－羟色胺是小分子有机物，以主动运输的方式释放到突触间隙 

C.氯西汀可以减缓突触间隙 5－羟色胺的清除，故可用于治疗抑郁症 

D.麦角酸二乙酰胺特异性阻断 5－羟色胺与其受体结合，故会加重抑郁症 

2.医学研究表明，抑郁症与单胺类神经递质传递功能下降有关。单胺氧化酶是一种单胺类神经递质的降解

酶，单胺氧化酶抑制剂（MAOID）是目前常用的一种抗抑郁药。下图是正在传递兴奋的突触结构的局部放

大示意图。据图分析，下列说法正确的是(   ) 

 

A.MAOID 能增加突触间隙的单胺类神经递质浓度 

B.细胞 X 释放的单胺类神经递质需经血液运输发挥作用 

C.细胞 Y 的轴突末梢有大量突起，有利于附着更多的蛋白 M 

D.单胺类神经递质与蛋白 M 结合后，将导致细胞 Y 膜内电位由正变负 

3.自闭症是一种由神经系统失调导致的发育障碍。在正常人的儿童时代后期及青春期，部分过量生成的突

触将通过一种称为“剔除”的生理过程而消失，功能性突触则得以保留。与正常人相比，自闭症儿童及青少

年的大脑内存在过多突触。进一步研究表明：多种自闭症是由抑制哺乳动物 mTOR 激酶的基因突变引起的。

这些基因的突变可使 mTOR 激酶的活性增强。过度活跃的 mTOR 信号传导可能导致过量的突触蛋白合成，

原因是 mTOR 的激活会在自噬体形成的早期阶段抑制自噬。下列说法错误的是(   ) 

A.“剔除”过程有利于形成稳定的功能性神经元通路 

B.抑制哺乳动物 mTOR 激酶的基因一旦发生突变，必然会导致 mTOR 激酶的活性增强 

C.长时记忆的形成可能与大脑中新突触的建立有关 

D.可研制某种药物，通过下调 mTOR 激酶基因的表达，来治疗自闭症 

4.神经电位及兴奋传导速度是评价神经功能的常用指标，实验人员多用直径为 0.2mm 的钨电极作用于相应

神经纤维来测定神经电位及兴奋的传导速度。下列说法正确的是(   ) 

A.神经电位变化幅度与细胞外液离子浓度无关 

B.动作电位产生过程中神经细胞膜上相关蛋白质结构发生变化 

C.将两电极分别置于某神经元细胞膜外侧不同位置可测量静息电位 

D.将两电极置于突触两侧的神经元细胞膜上可测量兴奋在神经纤维上的传导速度 
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*5.（多选）静息电位和动作电位往往受诸多因素的影响，科研人员研究了膜外 K
+浓度对蛙的坐骨神经中

一条神经纤维上的静息电位的影响及 Na
+浓度对其动作电位的影响，结果如图，据图分析，下列叙述正确

的是(   ) 

 

A.静息电位的绝对值大小只受膜内外 K
+浓度的影响 

B.动作电位绝对值大小与受刺激强度的大小无关 

C.K
+和 Na

+由神经细胞膜外进入膜内都是以主动运输的方式进行的 

D.根据图示判断 a 组为对照组，d、e 组的电位变化是因为膜外 Na
+浓度升高 

*6．图表示某一生态系统中的能量流动过程，其中甲、乙、丙代表生物成分，A、B、C、D、E、F 代表能

量。下列叙述错误的是（    ） 

A．A 流入甲是通过光合作用实现的 

B．生态系统中乙的个体数量可能大于甲 

C．E 表示的是各营养级呼吸作用散失的能量 

D．C/B 的数值可代表能量由第二营养级流向第三营养级的传递效率 

7．如图表示某生态系统中能量流动的示意图，其中草食性动物摄入量为 7．50×108J·m
-2

·a
-1
，肉食性动物

甲同化能量为 2．25×10
7
J·m

-2
·a

-1
，①和②是生物成分。下列相关叙述正确的是（    ） 

 

A．①是生产者，②是分解者，两者在生态系统的物质循环中发挥重要作用 

B．X 指的是热能，肉食性动物乙的营养级最高，其释放的热能也最多 

C．肉食性动物乙属于三级消费者，由草食性动物到甲的能量传递效率是 3% 

D．肉食性动物甲的数量降低时，草食性动物和肉食性动物乙的数量也下降 

8.生态系统的物质循环包括碳循环和氮循环等过程。下列有关碳循环的叙述错误的是（    ） 

A.消费者没有参与碳循环的过程 

B.生产者的光合作用是碳循环的重要环节 
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C.土壤中微生物的呼吸作用是碳循环的重要环节 

D.碳在无机环境与生物群落之间主要以 CO2 形式循环 

9.如果食物链上各营养级均以生物个体的数量来表示，并以食物链起点的生物个体数作底层来绘制数量金

字塔，则只有两个营养级的夏季草原生态系统（假设第一营养级是牧草，第二营养级是羊）和森林生态系

统（假设第一营养级是乔木，第二营养级是昆虫）数量金字塔的形状最可能是（    ） 

A．前者为金字塔形，后者为倒金字塔形    B．前者为倒金字塔形，后者为金字塔形 

C．前者为金字塔形，后者为金字塔形      D．前者为倒金字塔形，后者为倒金字塔形 

*10．下图为生态系统中能量流动图解部分示意图（字母表示能量的数值），其中正确的是（  ） 

 

A．图中 b＝h＋c＋d＋e＋f＋I    B．生产者与初级消费者之间的能量传递效率为(b/a)×100% 

C．“草→兔→狼”这一捕食链中，狼粪便中的能量属于 d   D．缩短食物链可以提高能量传递效率 

11．某草原上甲、乙、丙、丁四种生物之间的食物关系如图所示。研究发现丁中的有机物增加 a kg 时，从

乙获取的能量占其获得全部能量的 3/4。下列相关分析正确的是（  ） 

A．图中所有生物共同构成了草原群落 

B．同一时期草合成的有机物至少为 50a kg 

C．若丙数量减少，则甲、乙数量均会增加 

D．甲与乙是竞争关系，均属于次级消费者 

12．假设某棉田生态系统只存在“棉花→棉铃虫→食虫鸟”一条食物链。其能量流动关系如下图所示（字母

表示能量数值）。下列分析错误的是（  ）

 

A．食虫鸟粪便中的能量属于 c 中流入分解者的能量 B．用于棉铃虫生长、发育和繁殖的能量等于 b—d—e 

C．若食虫鸟增加 1kg，则需要消耗棉花的生物量为（a/g）kg 

D．棉花、棉铃虫和食虫鸟之间能进行能量流动和物质循环 

 

13．如图所示为某生态系统中的食物网示意图，若 E 生物种群含有的总能量为 5．8×10
9
 kJ，B 生物种群含
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有的总能量为 1．6×10
8
 kJ，则理论上 A 生物种群含有的总能量最多是（    ） 

A．4．2×10
7
 kJ        B．2．0×10

8
 kJ 

C．1．0×10
8
 kJ        D．2．32×10

8
 kJ 

*14.神经细胞膜上存在电压敏感蛋白 A，这类蛋白质分子的构型会随膜电位变化而发生相应改变。研究人

员对蛋白 A 进行了改造，将其与绿色荧光蛋白 GFP 相连。已知神经细胞兴奋时，蛋白 A 构型的改变会导

致 GFP 的构型发生改变，使 GFP 发出的荧光减弱，如图甲所示。将神经细胞内的钙调蛋白 CaM 及其亚基

M13 连在 GFP 的两个不同位置上进行实验，结果如图乙所示。回答下列问题: 

 

(1)图甲发生由左至右的变化时，神经细胞变为______(填“静息”或“兴奋”)状态，此时膜内电位变为______。

由此推测，对蛋白 A 的改造可能是为了利用 GFP 的发光情况来指示______。 

(2)图乙中神经细胞兴奋时，Ca
2+内流使膜内 Ca

2+浓度升高，此时 GFP 发出的荧光________(填“增强”或“减

弱”)，因此 GFP 的发光情况也可用于指示细胞内________的变化。 

(3)Na
+在神经细胞产生兴奋的过程中起着重要的作用。静息时，神经细胞膜内 Na

+浓度远小于膜外，而维

持这种 Na
+膜内外浓度差的是膜上的钠钾泵，则钠钾泵跨膜运输 Na

+的方式为________。兴奋时，神经细

胞膜上的 Na
+通道________(填“开放”或“关闭”)，引起 Na

+
________，产生动作电位。 
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答案： 

1-5 BABB  BD        6-10 DAAAC       11-13 BDB 

14.（1）兴奋；正电位；神经细胞的兴奋状况 

（2）增强；Ca
2+浓度 

（3）主动运输；开放；内流 

 


